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MULTIPLIGCAGAD

NATUREGZA& DA TAREFA

© Para muitos professores multiplicacgéo e divisdo significs
exercitar tabusdas. Fatos tais como 7 x 6 e 72138 preclsam ser me-
morizadose O aluno repete sempre ¢ sempre €ssas combinagoes atd sa-
bé-las, finalmente. Presentemsnte, contudo, multiplicacdo e divi-
sfop sdo temas fasclnaentess juntos, 8les envelvem ume novg sproxima-
gio (approach) pera a descoberta das relagdes entre os numeros e
ndo 1idam com fatos desligados ques devem ser aprendidos pegd “por
peca. Cada tabqadawqeumultiplicmqﬁm nédo mostrs somente ums estru-
turas clars que & cléramente entendida e dominada; as vériss tabua-
das mesmaa mostram tal interrelaglo que néo hd dificuldsde para en-
.contrar todos ps £8tos que seo pEEBEEm, ueccici’s

. A relsg8o entre multiplicagdo e divisdo pode ser cloramen-
te demonstrsda com o nosso méaterial bem como adigeo e subtragac, E
uma interrelacins semelhsnte des "fazer ¢ desfazer' uma aproximagﬁq
para o mesmo fato de nimero, partindo de diregfes diversas, - - @7
Multiplicegdo (e tembém divisdo) € definida pela equagdo
n,X a = bl n vazers g é ieunl a b ), Nesso equigao, n difere o
nimero de v&zes que 8 & produzido, & chamado o multiplicsdor, Cha-
-mg-se a8 0 multiplicando: e o numero a ser multiplicado, O resulta-
do da multiplicagfo é marcado por b, o produbo.

Se, na equagdo acima n e g s8&o dados e o total b & procu-
rado, estamos lldando com multiplicagfo. Se a questdio & trocads de
‘forma que se parte do total b e 8Se pergunta quantas vezes & estd
contido nele, chama-se o processo divisfo. N&sse caso n & 0 des-
conhecldo e muda-se & equagao por n = b, Ests equagdo define a di-
visfo. Chams-se n o quoclente (do latim quottlens, significando
quantas vezes); &le mowbwe quantas vezes o divisor s estd contido
no dividendo b. R o

HE contudo, ainda outrs possibilidade. Podemos perguntar
pelo tamanhp do g & parte que obtemos ouando'totsl b é dividido em
v & partes, Podemos schar seu valor psla equegdo az= 5 ou a=z 1 de b

pu g & igual a 1 de b. M W
W

Eate tipo de divisfio serd tratado como tépico Separados
chama=sé& repartlgéo e leva diretemente 80 conceito de partes fra-
cionarias. %

Até agora a comparagdo de duas guantidades t&m sido sempre
expressa ol apontande sus diferenga ou declarando o que deve ser
gomado a0 numerd ou subtraido do malor para tornd-los Lguals
. Agora a conparagio dos doils numeros se basesrd em gubro tipo.de po-
1aQd0se Se comparamps, pPOr ©Xemplo, 38 LB, podemps, expressar sug
relacdo pelas duss equagless 5x3 = 15 e 1 de 15 = 3
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: + Ela achard gue 15 é 5 vBzes -b8e-granse—cono 3 & qus 3 &
goment e umjquintofde tamanho de 15 se dividimes 15 por 5, cada
parte tem O tamenho de 2. Por 1sso, ela descobrira a multiplicacfo

T ] - ~ -
el A crianga meama estudera egses relscdes em virias expgri=-
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LT divisao, podemos féciﬁ%nte ver

- 2=
e a dlvisfo como novos meios de comprar duss quantidades,

Uma vez compreendida a'ingegz nexdo entre a multiplicaglio
K ¢ fungdo pposta das duss opera-

gOes Badbomn, Multiplicagéo significs crescimento, nfo somente por

somar slgume cousg, mas por multiplicar qualquer cousa que havig

no comegog Contrar%amente, & divisgo significass dividir alguma couw~

sa em partes, lsto €, diminuir.

Jt A :
Se reproduzkmes 3 cinco vezes, 1lsso lmportas 3+343+43+3,isto
é, podégga’reportar o processo de multiplicac@o de volta para adigﬁu
com o uso de parcelas lguals, Semelhentemente, se subtrsfmos um 3
depols do outro de 15, achamos que hg 5 de tals partes em 15,4381im,

ixﬁﬂmﬂ¢,~*Ja“aTVI§EE*Fﬁiﬂ§iaﬁwaa=paraéﬁmhubtragﬁo com subtraendos lguals, Nos

experimentos atusais, contudo, inveastlgaremos a multiplicaecglo e di-
visao comg conceitos de multiplicagsio e divisdéo e nfo como adigéo
e subtragso.

. - Cada professor pode decidir se 8le deseja ensinar multipli-
cagéo primeiro » entao dlvisso gu se €le .quer que s crianga trabg-
lhe nas duas operagoes com um numepp, snte3a de ir para o nimers se-
gulnte, : ‘ ' '

{

0 SIGNIFICADO DAS TABUAS DE MULTIPLICAGHO

A relagdo de nlmero expressg pela multiplicacéo é nova pa-

. ra nos, Por 543 queremos dizer que hg um 5 e um 3 para serem spoma-,

dos; ambas parcelas desempenham p mesmo papel e s@o representadas

.pelo bloco 5 pais o bloco 3. Mas 5x3 significa que o 3 deve ser

produzido 5 vezes pars se obter o produto. E um §rro dizer que nds
multiplicemgs dols numeros - gomente wam numero é multiplicado. Aqul
e 0 3, Que B multipilecado & vezes,

A esséneis da multiplicsgdo € que algums couga serd tomsda
nio uma, mas diversas vézes., Assim se g oriangs quer figurer’ a res-
posta para_5x3, ela pode sgora pegar seu bloco 3, cinco vezes, O 5
comp tal nfdo deve ser visto; o 5 & um operador com uma fun¢io dife-

‘pente do 3 sdbre o qual 8le operai

A crianga poderia achar o mesmo resultado sdiclonando §
blocos de 3, mas 8 tsbuada de 3 6 um cos;e rdpldo pelo qual, apds
estudo apropriado, ela pode representarVtotal diretemente. :

Chegamos &s chemadas tfboas de multiplicagfo, nio estudan-
do o fato separado 5x3 ou 6x7, mAs exeminendo os miltiploa de 3 an-
tes de estudar os de 7. Voltemos atras & equagio que define multi-
plicagfos n X a = b, Se conservarmos n constante e deiXarmos 8 . ..o
varidr de 1 a 10, conserveremos D MESMO numero de partes e deiXacse 0
tamanhe de cada parte crescer. Se n = 4, chegsmos & tdbos seguintes

4x1 =4
4x2a8" .
: 4x 93 =12“_etc : N S,
Podembps representar estas reléqgdes por ume nme do 4
no qual nocs pegamos aﬂiﬁyﬁﬁﬂ 4, mas mudamos o tamanho de éada 4

paertes lguals. : e 2and
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entre, por &emplo, 2x3 e 4x3. Contudo, &ste tipo de téboa é rara-
merte usado, eubor a sej2 lnteressante porque ¢ a contra-parte da
partilha, a espdole de divisfo na qual o taménho de cada parte (a)
terd do ser achado, se um numero estlver dividlde em um nunéro o3-

tabelecido de partes. Na figure acima ndov vemos sOmmmbe- facilmente

que 4x3=a 12} podemos também, concluir que qualquer ums dss quatro

partes de 12 & % - 4
Se agora variasmos ¢ numero de partes n e conservamod o Ha-
"menho & constante chegamos & formg wals usual da tabos de multipli-
cagdos” Quando fazewos 8+ 4 o delxamos n verlar de 1 a 10, achamog?
1x4 = 4
2x4 = B
x4 =12 etc, até 10x4= 40

Em muitas experiéncias a criangs achard por si mesma gual ¢ o resul~
tadn, quando,ela -l1ida com dois ou meis blocos de 4 em lugar de um
s8. Bu Aritmética Estrutursl, ela descsbre estas tdbeas ¢ estuda-a3,
gasim de modo que ela possa ugar um fsto pars encontrar um oubtrd re-
lacionado, Ela aprende ndo socmenta & interrelaglv dos fatos simples-
de uma t4bbh, mes tembém as relagdes das tgbuadas mesmo, como por
exemplo, quando ele descobre a int erdependéncia aproximasda dos fa-
tos do 9 e dos fatos do 10.

En diss gﬁe j§ v8o longe as criangas tinham de aprender es-
- tas tabuadas de cor. Os livros-tesmtos modernos Insistem em que os yﬁujkdb
4 ;4 fatos simples dd multiplicagdio de tdss as tsbusdas devem ser mimdy ‘
waaticades trados e exercitadns geparsdamente., No ensino de Arltmetlca Es tmutb
i ral, evitamos o exerciecio t8o fervorosamente como rejeltames o se-

parar dparte as tabuadas como pegas sem relacgdo.

Mostrepemos como & crianga serd capaz de reconstrulr qual-
quer fato da multipllcagfip tlo facilmente como os fatos da adlcdo e
subtragfo - neste tempo Jja dominados.

,  EXPERIMENTOS QUE ENSINAM MULT IPLICACKO

Em Arltmética Estrutural ndo desenvolvemos respostas de
papagaios pare ss questoes de multiplicagfic., Nds visamos que a
crianga entenda o significado pdsico da multipl icagéo de modo que
gla possa derivar ocuslquer fato dos principlos entendidos. Para ve- *
rificar sua prontiddo e interésse,nos lhe apresentamos alguns expe-

rimentos preliminares em multiplic aglo.

PRIMEIROS EXPER MENTOS EM MULTIPLICAGXO

24 dez conjuntos de multiplieaggg dos blocos unldos. Cada

um contdm 10 blocos de mesma quedstdese; ha 10 um; 10 dols; 10 trés
até 10 dez. ' N '
<7h ﬁfﬁ“*r*ﬁﬁv** Um dos conjuntos de multlplicagéo -~ por ex.- o bloco _de( ,
) 10¥dois € celocado numa messa proxima. Pede-se & crisanga e traga o L
’ um dos blocos 2. Feitp lsto, a crlanga executa trddmais d8sses 7 7

p——

recadoss & oriéngs geralmente somd o8 blocos e anuncia com o 41 £ -
mo bloco que éles importam em 6 todos %gﬁtos. Isto pode ser apon-
tado como correto, mas nso importa no Jozo, A seguilr pede-ge & cri-
anga que tragg 5 vezes wn dois, A crlanga raramente faz lsso.-Gua-
g6 Lbodas as vezes els diz: 'por que hel de ir &5 vezes?" NZo posso
trazer M5 blocos de 2 de uma vez? Isto é exatamente o que 88 espe-
pava fgue ela descobrisse § um sluples bloco de 2 tomado 5 vezes é
p mesmo gue 5 blocoa de 2 tomedos de ums vesz,

8¢ 8 criengas parece interessads am'deaeobfir‘o total, ela
ostd pronta parg o pssac 3egilnte, Ela pods inserir os blecds no

Id

ngaminhdo dos nimeros" e encontrar que 5 dols alecéngam o WAreo 10,

teoa
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Bigsgo=Tite que tal fato se exXpressa como /pincohvezes.dais e igual
a dez" e que ussndo o nNovo sinal z para vezes "&le pedérreglstrar

sus descoberta$ &x2z 10%,

para crisncas que entendam éste passo o professor usa car-
t8es com prdens s 3x3; 1x6, 6xl, e assim por diante. Todos bs
tipos dé blocos a50 esp8lhados nas mesas proximes, entre €les cubos
simple 4s criangas se revezam apanhando os cartoes,e fazendo o que
éles : 3x3 significa pegar 3 blocos 48 3, 1x6 pé?e por um blo-

co 63 6x1 significa seis blocos de um,

H4 uma gragcs neste jOgo que o toyna ainda mals divertido
& introduz a nogaod jmportante do que significa zero vézes um numsro.
Entre o8 cartbes 'a crianga pode §ngoﬁtrar;9x0. Ela 15: "Nove vszes
nenhuma CGUSE&e Grande cogsternsgao. Ocasionslmente, bons satores
correm ate a mesa nove vézes, ndo sagsrram nsda, bloco nenhum, 4,
finalmente,Nsentam-se sem nedd nas msos.

*

~ “1
Noutro cartao pode-se encontrar Ox7 ¢ A criangs 16: "aapp vezes

seteee- A s

* Faturslmente, 1sto represente nenhuma vezes sete ou nada
e o jogador prgulhossnente permanecs sentado, engquanto ss outras
eriancas moviment sm-se & procurd de seus blocos, '

#ste jbgo famllisrige 8 crianta cem o significagdo dos
exemplos escritos de multiplicag8o. Sua compreensso de 6xl ou 1x6
& multo importante pars o desenvolvimento ddos conceitos claros que
s8o meis vitals em trabalho futuro. NEQ lmporta se a crianga achs
ou nao o total para cads exemplo, isto ¢ fdcil de fazer por meio do
Caminhfo dos numeros, 36 elas estiverem Iinterssssdas, '

| gste jBgo com os blocos pode ser comeradd td8p cedo guanto

' a rgfessora deseje, mas nunca depols do estudn das tabuadas. En-

t8o é geralmente multo tardes. KFatos tala como 1x6= 6 e 1xX9= 9 se

; tornem de tal meneirs sceitos gue a crianga simplesmente buscard

r o bioco 6 como resposts a 1x6, sem dor sentldo € agio énvolvida.
Se, contudo, o jogo € comegado com principiasntes, as criasngas rece-
bem as maéls dramaticas lupressoes gdbre o que multiplicer por 1 ou

multipllcar por zero impi-dens

1l

As tsbuadas de 10 e 5 no Dusl Board

: 0 objeto do experimento secguinte ¢ promcver a compreensds da tabug
da de multiplicar o domfnio de tabuada de 10 e da tabuada de 5. Na
primeira exgerié ~io @ crianga uss o lusl Board e os conjuntos de
multiplicagio de 10, O professor diz: "Pde umes vez o 10 no guadro
{Board)". A crianga faz e escreve 1x10%10. A scgulr pode-se pedir
| que ponhs 3 vézes um 10 no quadrd, Ble-insere 3 blocts de 10 no

compartimento des dezenas € registra o 30 na forms novas 3x10=30,.
Deppis de algum tempo, as criangds com suas priprigs pslavras tomam
o gelto da cousa e cscrevem tdda a Gabuada. '

: 1xlo = 10

2xlO a 20 i
3x10 = 30 etec, sté 10x10 = 100

Entdo eolas descobrem que sabeu 88 respostes da taboads de 10 de
experiéncias anteriores de adl¢ao com os blocos 10.

) Elgs preclsam apenas eprender a maneira nova dg expressar o0& resul-
To ma -fef mvmggdos e 2& S proX1imagan diferegte e satarao prontas para con-
S tinuarem ne tarefa segulnte. Mas hs um concelto novo que € impoe-

i tante ¢ os 10 picos no caminh8’ dos npumeros ser8o achados como

———— il g e

L PR

cons tiindo os Ultimos mUITiplos nes escelas individuals (20 Y
fim da escala de 2; 4C, o fim de de 4, e assim por diante, Assim
ﬁ%%oa os fatoa de 10 scorrem em forma inversa ass dos d1timos Ffa-
tos de cads tabuade. -
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.pieodme-criangss., Assim, t6da a tebela do 5 & facllmente dominada

SR .

Uma simples experiéncis levs & cescoberta desta relsgao ba- ® |
sica. O professor insere 3 blococs de 10 no conmpartimento 10 do Dual
Board., A crianga sube que o resultsdo & 30, Ent8o, os 3 blocoa de
10 sao voltsdos ae.mpdo a caber horizontalmente em vez de vertical-
mente, e pergunta-se & crianga quantos 3 iguslem 3 dezenas. GColocan
do agora os blocos 3 no tope dos blocos 10 a criangs descobre o fato:

P

3x10= 10x3. Ao mesmo tempo vermns que éstruturalmente, 3 vezes 10 nao

’, 4 ”» = -
¢ 10 vezes 3. O resultado do nimsro & o mesmo 30 unidades, mas no ArumuiAe

p?%ﬂﬁiﬁiﬁ caso nos temos blocos 10 e o numero 3 indica quantos ha, :
No segundo.caso, temos blocos 3 e o nimero 10 indiczca quantos, AHé_ M
umeé identidade numérics, produzinde dois reténgulos proppdbs,; mag o
suas esfruturas diferem porque os dols fatores desempenham papéis di-
ferentesa; um, € o multiplicador (o ative) e o outro & o multiplican-
do, qué nos da o tamanho da filelra que ¢ produzids tentas vezes quan-
t@) o multiplicador indica. O multiplicador no primeiro casp ¢ 3: no
segundos, 10, Deve-se a estrutura decimal de nosso sistema de numero

a particularidade especial do trabalho com 10 que nds .conhdeibms quan
tes unidades hé em cada multiplo - 3 blocos de 10 mostpram as 30 unida-
des. Nossa notacdo expressa por um 3 no lugar das dezenas nfo somen-
te a3 3 dezenas, mas a3 30 upidedes, assim 30. Quando gvanggmos pa-
ra outras tabuades isto nao e assimj &5, por exemplo, também gigni-
fica que podemos seleclonsr cinco em vez de 5 vezes um 5, mas quanto

6, "5 clncos"? O total precisa ser cXpresso em dezenas e unidsdes.

, Estudemos a tsbusda de 5 s segulr por csusa ds relag8o dlti-
ma dos 5 € dos 10. A crisnga usa o Dusl Board os 10 e uma pilha de
10 blocos de 3, O prefessor pode prime.ro insorir 4 dos blocos 10,

A erisnca verifica que éles importam em 40, Agora, 4 blocos de 5
ggo colocados no cimo das 4 dezangs. A criance vé que é&les pcupam a-
enas & metade do espago &, de acdrdo com isso podem apenas ser 20.
ila ent8o remove os blocos 10 e trabalha sd cow os 5. Quatro blocos
de 5 s@c colocados e o professor forms fileirass de dezenas com Bles.,
A crianga reconheéce o psrentesco com os 10, com os quatro cinco, so-
mente 2 filelras de 10 podem ser construides, Isto significa 4x5z20,
0 professor deverla aiors escrever 0s exemplos pares no quadro-negro.
2x 5=
4% 5=
6X 5=
8x 5=
10x 5=
A criengs verificerd que um nimero par de 5, posto no Dual
Bpapg sempre igusla s metads déste numero de dezenas coempletas,
Agora ha alguns fatos msgls a Serem descobertos, Suponhamps
Que g crianga inserfe 3 cincosno Dual Soard. 2 cincos formam 10 e
Pertencem ap compertimente dss dezenss. G tercelro cinco precisa ser
C0lpcade no compartimento das unidades. A§sim descobre-se gue 2 cin-
cdg gAp 1b. Os oubros fatos lmpares do § sao cobtidos de modo semelhan-
te, pes embora as crisngas compreendam os fatos pares do 5 de ums vez
toppg-se necessario méis de wa eXperimente psra gue dominem &sses fo-
Gos fypsreds Alguns gao rmuito auxiliadog guands se lhes mostra como
tiédip a cobra de 5 com uma fileira paraikela ds 10 comn foi feita ng
adigz, em colunas. *
: Para variar a professira psde spresentsr exemplos de milti-
plos gn forma de colungé

]

— =

) t5) 5
2. X9 =3

IP‘:
B Ol

S€, gp chegar ao fato, a crlanga ainde ndy estd segura da resposta,o
profeggpr mostra-lhe como pldr os 7 blocosy & de um extremo a outro
pars medir due numero sles alcangam por meio de dezenas. A crianga
vera gque & dos melos slcengam 30 & p setimo leva-ca 8 35, A¢3 deze-
nag Que igualam 6 dos 5 produzem wuia lmpressso multo c¢lard noosomss-

com 8bspluta seguranca,

‘ +==pplop===
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! glinagas natural pera proteger . orianga com refexﬁnﬁia_ﬁ m;teméticag‘parteﬁ;
- @k um_c neelto_bdsico de demoogacia, um oonceito filoséfico. Isto 6 uma 1
. Juestde de valdres, sao um resultado dé pesquisa. = ﬁ
A No gue diz respeito ao extenso programa da toda aritmética, € muito!

. difioil, Benao, 1mpasa£vel,_enéontrar pesyuisa, quer motlvada pelo Gestaltis«
! mo ou 8 @'ngﬁmaagne“iﬁﬁiqﬂﬂ gu¢ a orianga gompreends mg@a.fécilmantc 03 !
1 progessos dos NsUMETOS, quando 8les fuucionam em situagao sooial. Por 1s§ogj*
. qualquer teorls de uso funcionpl deve se baseay nume filosofia de educwgao .
' 6u em indiscutfveis extrapolagoes de oertas opinloes da psicologla estimtum
- ralistas o - e - E
55 . Isto nao ¢ pare ser interpretado como querendo diz:r que a aritmé~ .
- t¢ica nao deva sei ensin.da oomo func;ongndo-na'?1dag&i£ria¢,03éprofesébxes ey
devem estar conssientes de seus objetivos. A situagao social 2eva a orianga,
. 4 werificqgao de que o pifmero & significative em mossa vida difria. Contudo)
P podem:assgituggap,sagiais'to- ar o processamento dos ndmeros significatigos
' o Evidénteménte, ela nao pode. S mente despojando toda verbesldade estranhe ¢
1% gs_ "pertubacores du atenzao® e considerande o que fagemos com ocontadores,fi
k. -ahasy blooos _j"#i' #owrdn?, podemos orientar a -oriance uo significado de.
- “podfe emprestado’na subtraj@oe L 0
o "A dificuldade (a oruz) do. debate da aritmétion soclial & o método
- por meic do qual um programa equilibzrado hd de_ser execntado. O senso com
¢ & psicologia dimem-nos que um programa inteiramente gevotado 4 aritméti
. gem considerzr o agpevto social da matéria, -8 exrado. Contudo, & também

i A

A rodd dedicar tedo o tempo a atividedus e projetos; envolvendo o uso 4@s ‘o1
};_ _ 0ess08.a serem aprendidos, sem congideraX &s neceasidades paicoldzicus da
' orian_ge; quandé cla aprende a simbolizar expexlenci ¢ gignifisativas.

00 pxorareragBES - Hate Problema geralmente indeterminado, yue-consiste em
S IPCE - formar uma fungao que tome valores anteoipadamente dados,
pare valores correspondentes atribuidos &s varidveiss
- (Bnoiolopfdis Intérnaocionel ) . - “




